

7. 24

ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
НА ОБЩИНА ШУМЕН
Проф. д.и.н. Георги Колев

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ п.код 9700 гр.Шумен	
Регистрационен индекс и дата	
61 09 155	
Срок за изпълнение	

КОПИЕ:
КМЕТ НА ОБЩИНА ШУМЕН
Г-н Красимир Костов

Д-р ПК
1. 2015
2. Игнатовски
21.06.2015

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

ОТ: НИКОЛАЙ КАЛЕВ и проф. ДИМИТЪР ИГНАТОВСКИ
общински съветници в Общински съвет на община Шумен от групата на БСП

ОТНОСНО: Предложение за присъждане на звание

”ПОЧЕТЕН ГРАЖДАНИН НА ГРАД ШУМЕН” на
проф. КИНА АТАНАСОВА ВАЧКОВА

Познаваме проф. Кина Атанасова Вачкова като заемаща редица академични и административни длъжности в Шуменски университет: ръководител на катедрата по български език, декан, заместник-ректор и председател на Общото събрание на Шуменски университет.

Проф. Вачкова е автор на около 100 публикации: книги, учебници, студия и статии, както и на първата цялостна история на Шуменски университет.

Многократно са цитирани нейни публикации в Австрия, Франция, Чехия, Полша и Русия, което допринася за популяризиране на темата ”Шумен” в Европа и света. Проф. Вачкова участва активно в международния научен живот.

В заключение считаме ,че предложението ни е обосновано в три направления:

1.За изключителен принос в превръщането на град Шумен в университетски град. Вече 46 години проф.Вачкова е превърнала Шуменския университет в своя лична кауза.

2.За успешна изследователска и популяризаторска дейност,свързана с мястото на Шумен в развитието на българската култура и наука.С публикациите си проф.Вачкова прави достойние сред международната научна и културна общественост постиженията на град Шумен и Шуменския университет.


3. Активно участие в обществения живот на град Шумен.

Предлагаме на Общинския съвет на община Шумен да удостои със званието **„ПОЧЕТЕН ГРАЖДАНИН НА ГРАД ШУМЕН”** проф. д-р **Кина Атанасова Вачкова.**


Приложение:1.Справка за проф. д-р Кина Атанасова Вачкова;

2.Библиография.

С уважение: 1.


Николай Калев

2.


Проф.Димитър Игнатовски

KONSTANTIN
PRESLAVSKY
UNIVERSITY
SHUMEN



ШУМЕНСКИ УНИВЕРСИТЕТ
“ЕПИСКОП КОНСТАНТИН ПРЕСЛАВСКИ”
ФАКУЛТЕТ ПО ХУМАНИТАРНИ НАУКИ

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ	
ул. "Св. Кирил" 2700 гр. Шумен	
№ 64-01-223	
Срок за изпълнение: 12 APR 2013	

До Постоянната комисия по
просвета, образование и наука
при Общински съвет – Шумен

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Катедрата по български език към Факултета по хуманитарни науки на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски” за присъждане на званието *почетен гражданин на Шумен* на проф. д-р Кина Атанасова Вачкова по случай нейната 70-годишнина и

1. За изключителния ѝ принос за превръщането на град Шумен в университетски град
2. За успешната ѝ изследователска и популяризаторска дейност, свързана с мястото на град Шумен в развитието на българската култура и наука
3. За активното ѝ участие в обществения живот на града

ОБОСНОВКА

По т. 1. Проф. д-р Кина Вачкова е един от най-активните и най-заслужилите първооснователи и строители на Шуменския университет. Тя посвещава целия си съзнателен творчески живот на неговото откриване, изграждане, запазване и утвърждаване в града, в страната и в чужбина в продължение на 44 години – от 1969 г., когато постъпва на работа във Факултета-филиал на СУ – Шумен, до днес. Тя е от хората, превърнали Шуменския университет в своя лична кауза.

Има активно и полезно участие в борбата за откриване на ВПИ-Шумен. През 1971 г. става един от първите му преподаватели, член е на неговия първи Академически съвет, на първия Факултетския съвет на Филологическия факултет, на Катедрата по български език и пр. Избирана

е нееднократно на редица академични и административни длъжности, които изпълнява с компетентност и посвещение – ръководител на Катедрата по български език през 1983-1985, 1989-1992 и 2004-2008 г., Декан на Факултета по българска филология през 1993-1994 г., зам.-ректор по учебната дейност в периода 1995-1997 г., председател на Общото събрание на ШУ от 1999 до 2010 г. През 2009 г. е директор на Центъра за връзки с обществеността и медиите, от 2000 до 2011 г. е директор на Лабораторията по приложна лингвистика към ФХН, член е на редица комисии, председател и член на организационни комитети, на редакционни колегии и пр., и пр. През 1983-1984 г., когато Висшият педагогически институт е реално застрашен от закриване, тя повежда нелеката борба за запазването му. Сред активните деятели е за превръщането на ВПИ-Шумен в Шуменски университет.

Има редица полезни и важни за шуменското висше училище идеи и инициативи – например автор е на Церемониала на ШУ, сред инициаторите е на идеята за Епископ-Константиновите дни, по нейно предложение адресът на ШУ е ул. „Университетска”, активно посредничи за сключване на някои договори с чуждестранни университети (напр. с Прага, Чехия; с Прешов, Словакия; с Анкара, Турция) и пр. Уважаван преподавател е на хиляди филолози, възпитаници на ШУ (бакалаври, магистри, дипломанти, докторанти), много от които с активна позиция в града, в страната и в чужбина.

По т. 2. Една от основните теми, които проф. Вачкова разработва като учен, е свързана с приноса на град Шумен в историята и съвременното на българската култура, българското образование, българския език. На тази тема са посветени 5 нейни книги (монографии, учебници), автор е на около 100 студии и статии, езикови бележки, хроники, персоналии по темата. Автор е на първата цялостна история на Шуменския университет (2011 г.). Режисьор и консултант е на филм за Д. Войников, съставител и редактор е на сборници, посветени на гр. Шумен, организатор е на редица национални и международни научни конференции в града, на културни събития като „Чешки дни в Шумен”. Участник е в научни прояви на НЧ „Д. Войников 1956”, на ДТ „Васил Друмев”, на музея за Добри Войников, на Регионалната библиотека „Стилиян Чилингиров”.

Тя първа проучи ролята на шуменските възрожденци във формирането на новобългарския книжовен език и доказва съществуването на Шуменска книжовноезикова школа (вж. книгата ѝ „Шуменската школа в историята на новобългарския книжовен език”, Шумен, 2005). Намери и публикува в български и чешки архиви неизвестни на науката сведения за възрожденския Шумен и неговите връзки с Европа. Привлече чуждестранни учени към тази тема (вж. напр. книгата ѝ с чешкия учен проф. Зденек Урбан „Чешки страници за Шумен през Възраждането”, Шумен, 1995). Резултатите от изследванията ѝ са отразени не само в

посочените книги и статии, но и в нейни публикации с по-широка проблематика (напр. в книгата ѝ „Типологична характеристика на новобългарския книжовен език. Възрожденски период“. Шумен, 2008, оценена високо от специалистите). С публикациите си в чужбина, с активното си участие в международния научен живот – например като председател на авторитетната „Международна комисия за славянски книжовни езици“ към Международния комитет на славистите, като член на редакционния съвет на „Вестник на Държавния университет в Минск“, Беларус, с участието си в десетки международни конгреси, конференции и други научни форуми, като гост-преподавател в различни университети (в Чехия, Украйна, Турция и др.) – проф. Вачкова прави достойно сред международната научна и културна общественост град Шумен и неговия университет. Например през януари 2012 г. е поканена да направи презентация на Шумен и Шуменския университет в Българския културен институт в Прага. Многобройните цитирания на нейни публикации (в Австрия, Франция, Чехия, Полша, Русия, Украйна, Беларус, Унгария, Словакия, Румъния и др.) също допринасят за популяризирането на шуменската тема по света.

По т. 3. Проф. Кина Вачкова е отзивчива към обществения живот в града. Тя е сред организаторите и пръв председател на Кабинета на научния работник към НЧ „Добри Войников 1856“, също на „Славянско дружество Васил Друмев – Шумен“, на което от 4 години е председател, активно работещ за разпространението на културата на славянските народи сред шуменци. Дейно участва в живота на НЧ „Добри Войников 1856“, като успява да привлече в него десетки студенти. Член е на Комисията за герба на Община Шумен към ОС „Култура“, сред основателите и активните дейтели е на Съюза на научните работници в България – клон Шумен, изнася слово на общоградското честване на Националния празник 3 март през 2010 г., неведнъж участва със статии, бележки, интервюта, в тематични предавания и др. в местните медии – в. Шуменска зоря, в. Топ новини, Радио Шумен, Телевизия Шумен и др.

Ръководител на Катедрата по български език:
(доц. д-р Надка Николова)